

科技之光

编者按:截止到目前,2015年度我校获得4项国家自然科学基金项目、1人获山东省青年科技奖,又一次在获奖奖项、立项层次、数量和资助经费数额上实现了新突破!为进一步对我校取得的高层次科研立项、科研获奖、科研成果和学术交流活动的介绍,《济宁学院报》将从本期推出“科技之光”栏目,敬请读者关注!



第十届山东省青年科技奖评选结果揭晓,我校化学与化工系刘涛博士榜上有名。该奖项为我校首次获得,同时,我校也是同类院校中唯一一所获得本届山东省青年科技奖的院校。

山东省青年科技奖由中共山东省委组织部、山东省人力资源和社会保障厅、山东省科学技术协会

刘涛博士荣获“第十届山东省青年科技奖”

共同设立并组织实施,每三年评选一次,每一届获奖人数为60名左右。评选活动旨在激励青年科技工作者投身于“科教兴鲁”事业,造就进入世界科技前沿的青年学术和技术带头人。该奖项重在奖励在自然科学研究领域取得重要的、创新性的成就和做出突出贡献,或在科学技术普及、科技成果推广转化、科技管理工作中取得突出成绩,产生显著社会效益或经济效益的青年科技人才。

刘涛,男,博士研究生,化学与化工系副教授,主要从事量子化学和电化学的研究工作,在过渡金属催化机理和电极表面催化方面做了较为系统的工作,取得了一定的创新性研究结果。近5年他主持国家自然科学基金1项,中国博士后基金1项,省部级基金项目5项,至今已发表SCI论文30余篇,获山东省高校优秀科研成果三等奖、济宁市自然科学学术创新奖一等奖等荣誉。刘涛博士一直工作在教

育一线,积极完成各项教育教学任务,潜心研究教育教学理论。2011年,主持山东省教育科学“十二五”规划课题“本科结构化学课程的有效性教学研究”。2012年,所负责的《物理化学》课程被评为山东省精品课程,并在2014年被评为“济宁五四优秀青年”。

作为一名科研成果较为突出的青年教师,更为可贵的是能利用自己的科研优势,带领大家共同进步。刘涛博士根据自己的科研专长组建了化学与化工系理论与计算化学研究团队,在团队建设中注重学术道德建设和优良学术风气的培养,使团队中的每一位成员都养成了求真务实、严谨自律的学术习惯。刘涛研究团队共7人,近年来发表SCI论文40余篇,获批国家级项目1项,省部级项目5项,市厅级项目2项。获山东省高等学校优秀科研成果三等奖1项,济宁市自然科学学术创新奖一等奖等。

(科研处)

今年是孔子诞辰2566年,据报道,以“弘扬优秀传统文化,建设文明首善之区”为主题的2015中国曲阜国际孔子文化节开幕式将于9月26日晚在孔子文化会展中心剧场举行。开幕式上将颁发“联合国教科文组织孔子教育奖”。乙未年祭孔大典将于28日上午在曲阜孔庙举行。在9月27日至29日举行的第七届世界儒学大会上,来自海内外的150位专家学者将围绕“儒学思想与当代价值构架”的主题展开讨论,期间备受瞩目的2015年度“孔子文化节”颁奖典礼也将隆重举行。

以《论语》为代表的儒家经典传诵不止,那么在我们学校关于孔子对文化的贡献大家了解多少,生活在曲阜圣地的我们对孔子文化节的举办又有什么看法呢,为此记者在校园里进行了采访。

采访中记者发现大多数同学对“孔子文化节”与“祭孔大典”都有一定的了解。但对于孔子思想、儒家文化的了解却甚少。采访中,一名2013级中文系同学表示:“我认为孔子文化节的举办不仅可以让大家更加了解传统文化,而且也可以聆听圣贤先贤训导,了解孔子思想及儒家文化,同时又有有效的扩大孔圣人的影响力。”

祭孔大典是专门祭祀孔子的大型庙堂乐舞

活动,是集乐、歌、舞、礼为一体的综合性艺术表演形式,是每年孔子文化节中最具特色、最具文化品味,感染力和影响力都很强的核心活动。今年祭孔大典有两大特色,第一增加了开庙仪式,第二增加了典仪官,赞引官,唱乐官。这样更符合礼制。“与往年相比,今年的祭孔大典增加了仪式感。”曲阜市委宣传部部长靳亚在发布会上说。在神道路至大成殿增加了300名礼生。服装也是根据孔府档案记载定制的。我校每个系都会选出一部分同学作为祭孔大典的志愿者,总共172名志愿者。志愿者们的积极性都非常高,记者采访到一位参加祭孔大典的志愿者,她告诉记者,能够在祭孔大典上志愿服务感到十分荣幸,每个人态度都非常端正,也都会认真工作,团结配合,让祭孔大典可以圆满完成。

举办孔子文化节,大力弘扬民族精神和时代精神,不仅有利于提升中国特色社会主义文化的竞争力,而且有利于挖掘和传播优秀传统文化,促进先进文化建设和社会和谐发展。作为大学生,尤其是生活在曲阜孔圣人这片大地上的我们,更应该在平时多积极主动地了解孔子文化,诵读经典,让传统文化历久弥新。

(本报记者:袁正宇 潘娇娇)

并肩同铸军人魂
携手共迎新篇章

新的九月,新的开始。2015级济宁学院新生的到来,为济宁学院注入了新的血液。这一个九月对他们而言,无疑是一个不同的九月,是一个难忘的九月,是一个迈向未来的九月。对于新生们来说,军训是他们成为大学生所要经历的第一步。我校为了培养他们强健的体魄和坚强的意志,特地为新生们安排了为期十天的军训。

九月份的济宁学院,秋意渐浓,而2015级济宁学院新生的军训正在如火如荼的进行着。无论是面对着正午的烈日,还是下午的秋风,新生们都表现出了惊人的意志力。无论是正步走,站军姿还是其他动作,新生们都做得整齐划一。在采访中记者了解到,在这整齐有序的军训背后,还有一大批默默付出的人,他们牺牲了自己的空闲时间,积极为新生服务,答疑解惑毫无怨言,为这次军训付出了自己的汗水与努力。

在课余时间,济宁学院大学生通讯社对正在军训的同学进行了采访。采访过程中,记者了解到在新生军训过程中各系开展了一系列的特色活动,如教育系2015级新生在辅导员岳现超组织安排下,开展了集体学习《论语四十则》的活动,军训之余加强传统文化的教育和普及工作,取得师生的一致好评。而在采访中本报记者还对济宁学院2015级新生教官进行了面对面的沟通与交流。化学与化工系的一名教官表示:“这次军训中同学们都很努力,很认真,自己也从2015级新生身上感受到了青春的活力,不光是我教新生,新生也对我产生很深的影响。”同时这位教官也向记者介绍了自己所理解的军训。这位教官认为军训可以提高新生的意志力,更加深刻的理解团结的意义,使新生之间更快更好的彼此了解彼此熟悉。

在采访中,记者了解到,其实在开学季中,不只有新生一直在忙碌,2014级的同学们也是一直在为学院新同学们不停忙碌着。他们担心新生刚来到新的环境会有所不适应,于是时时刻刻都在为新生们提供着各种服务。为此,记者采访到了2014级生命科学与工程系的正在进行校园实践的同学们。他们在为学校服务的同时,也在为每一位新生同学服务着。采访中他们说到每天会有很多的新生同学来找他们咨询一些问题,比如在哪里充饭卡,在哪里充水卡。无论怎样的问题他们都会耐心为新生讲解。在这一周中,他们也是十分的辛苦。但是,无论多辛苦,记者还是看到了他们耐心的讲解,亲切的笑容。

九月,金秋送爽,记者在这里由衷的祝愿2015级新生能早日适应学院生活,在学院里面收获知识,早日成长,也希望学院能够因为新鲜血液的注入更加年轻,更加具有活力。

(本报记者:王允虎 张雯璇 杨静)

诵千秋经典,传儒家瑰宝

把握人生最大财富——健康

健康,是人们一直追求,向往的目标。健康,最重要的就是指身心健康,这就必然需要保持身体的动态的平衡,心情的愉悦。作为大学生,面临学习生活上的压力,尤其需要强身健体。但是,在现实生活中,大学生更多的是养成了懒惰的习惯,身体健康受到严重威胁,下面跟随记者去了解一下大学生是如何看待健康这一问题,又是如何去对待它的。

健康,在于运动

伏尔泰说过这样一句话,生命在于运动。健康,必然首先有一个健康的身体。一位2014级经济与管理系的学生告诉记者:“健康是第一位,自从上了大学,我每天早晨都会晨跑,舍友还在熟睡的时候,我已经在操场上跑了一圈又一圈。一天之计在于晨,早晨可是锻炼身体的好时机,想要有一个健康的身体,那就必须坚持运动,我已经坚持了一年了,我会一直坚持下去。”还有一位女子排球队的队员表示,训练的同时也让她们得到了身体的锻炼,虽然很辛苦但很快乐,训练时他们完全忘却烦恼,毫无压力,运动后倍感轻松。身体健康对于每个人来说都非常重要,拥有健康的身体离不开运动。

健康,遇见好心情

身体健康只是组成健康的一部分,最重要的是

一个人的心理健康。一位2013级的学生对记者说道:“作为一个即将面临毕业的大三学生,我已经计划好要考取研究生,所以每天我的生活就是那种两点一线的生活,课余时间就是在宿舍和图书馆来回跑,但是发现现在的我越学越累,心情郁闷,感觉整个身体像是被掏空了似的,偶尔还会失眠,整天拖着疲惫不堪的身体。”而相反,另外一位学生告诉记者:“我觉得好心情是保持健康的重要条件,我的生活很简单,在生活中和同学相处的愉快,在学习上尽力而为,然后就是做自己喜欢做的事情,没有任何负担,所以我不会有心理上的疾病,因为每天都充实快乐。”看来心情的好坏是影响心理健康的重要因素,那何必给自己太大的压力让自己整天活在闷闷不乐中,而不选择更健康的方式呢?

健康,是人这一生中最大的一笔财富,没有健康,何谈未来。大学生正处于充满压力和未知的小社会,健康的身心显得尤为重要,在此,作者希望大学生多加锻炼身体,保持心情愉悦,以健康的身心去迎接更加美好的未来。

(本报记者:卞荣萱 陈平)

《空岛》

内容简介:《空岛》是余秋雨先生2015年最新创作的长篇小说,收入《空岛》《信客》两部作品。余秋雨先生在题记中写到:“我用历史纪实的笔调,写了一部悬疑推理小说。”看似两种相聚甚远的表达,却向我们呈现了恰到好处的融合。故事起源于和坤对财富的追逐,他想把中国最大的海盗的宝藏——王直的宝藏收入囊中。

(推荐人:杨玉金)

《月娘照眠床》

内容简介:本书在简媃的散文创作生涯中有着至为重要的地位。《月娘照眠床》的书名中蕴含着内容简介,简媃心中最美的故乡意象与岁月情

愁。《月娘照眠床》中简媃以深情的笔调回溯了童年生活的纯真。书中蕴含的感情深刻美好,意象华美,人物和故事细致动人,触动心灵。读简媃散文,“如看一路山水,如闻满街市声,如参一路禅意,还可兼想一路心事”。

(推荐人:戴叔儒)

《掉伞天》

内容简介:《掉伞天》是蒋晓云早年成名短篇小说集,收入了三度荣获“联合报文学奖”的作品。人生一世,有许多缘分,有些缘分是一辈子,有些却只是短短一程。蒋晓云笔下的现代青年男女,谈恋爱往往现实而自私,最终只能嗟叹缘浅。不如那些平淡相守一生的老人,他们拙于谈情,却更懂感情。

(推荐人:付东方)

2015好书快递